



# 波兰牛奶、保加利亚玫瑰水、塞尔维亚果汁…… 进口贸易,让中东欧触手可及

“最近会展中心在做什么?”“中东欧呀!那个中东欧博览会马上就要开了。”

今年5月一个晴好的早晨,在通往国际会展中心的517路车上,记者听到了两位上了年纪的老人,做出了如是对话。上前一问,才知道原来他们正打算在这儿下车,去逛逛“又放心又实在”的中东欧商品常年展。

□记者 严谨 文/摄  
通讯员 赵悦辰 章夏雨



宁波国际会展中心的中东欧国家特色商品常年展。



中东欧国家的红酒和果汁



5月30日宁波海关验放首批“中东欧博览会”展品 通讯员供图

## 中东欧的好东西 进入了市民日常生活

跟随市民的步伐,记者来到了进口商品展的现场,发现整齐的陈列近在眼前——拉脱维亚、立陶宛、黑山、克罗地亚、保加利亚……几乎每一个中东欧17国的成员都在此设立了国家馆。塞尔维亚的果汁、保加利亚的玫瑰水、克罗地亚的装饰品,甚至原产于中东欧的乳液、面霜、护手霜应有尽有……原来这些商品,早已在不知不觉间就进入了千家万户。

“对于中东欧的葡萄酒来说,可以用小而美来形容,进口前我们也花了很多精力选产品。”对于宁波中海进出口有限公司的朱经理来说,做红酒生意,是他打开市场的一次“试水”。尔后,他的公司又从中东欧进口了橄

榄油、葵花籽油,想继续打开市场。

“这款来自保加利亚的河马小饼,味道特别丰富,芝士味、披萨味、草莓味……因为市场反响良好,我们近期又进了一批。”在宁波保税区阿拉若山国际贸易有限公司的朱斌看来,从宁波进口中东欧国家的商品,正越来越成为经销商们的选择。

据宁波市商务局统计,2018年宁波从中东欧进口的日用消费品中,美妆、家具、玩具、箱包等高居榜首,分别进口714万美元、675万美元、640万美元、335万美元,分别同比增长了11.0%、10.4%、9.8%、5.1%。这些品类,都是我们日常生活中触手可及的好物。

## 为迎接中东欧博览会 海关在配套方面下了不少功夫

在中东欧触手可及的背后,一系列的配套服务和政策保障,也得“安排上了”。

“说起波兰进口牛奶,大家可能并不熟悉,但对于经常海淘的宁波人,兰雀、美沃等牌子一定不陌生。”年中促销将近,宁波云仓物流有限公司的经理徐剑锋一边忙着将一箱箱波兰牛奶发货,一边介绍道,“牛奶进口,得靠贸易便利化才行得通!”

“大家都不会喝过期牛奶。所以,从波兰的生产、运输,到国内申报、通关,时间就是它的生命线!现在,宁波与中东欧国家的经贸合作平台,可以让中东欧食品、动植物产品比其他城市更快地完成清关,这样才能保证新鲜。”徐剑锋说。

## 本地外贸综合服务平台 让消费者与中东欧无缝对接

同样为中东欧产品进口商服务的,还有宁波本地的外贸综合服务平台——世贸通。4月12日,宁波世贸通国际贸易有限公司的总经理助理赵颖,作为企业代表,赴美丽的克罗地亚参加了中国-中东欧国家经贸论坛。

“克罗地亚之行让我们与他们的商务参赞交流了一番,还参观了当地的酒庄。我们发现,中东欧国家有许多优质的产品,也迫切地想打开中国的广阔市场。但他们的痛点在于:不知道卖给谁?怎么卖?所以,很有必要解决信息不对称,把当地的商品和中国的消费者对接起来。”赵颖说。

赵颖介绍道,要想对接买卖双方,至少得

考虑这么些因素。一是“能不能进”:该产品的资质与标准,是否符合中国的要求?去年,赵颖的团队帮助咨询了一家进口拉脱维亚面包干的项目,经审核发现它的配料表不符合国内标准,使这家公司避免了“打水漂”的损失。

二是“该怎么卖”:当一瓶保加利亚玫瑰精油成功通过了道道关卡,该如何让更多市民知道它的优点?于是,赵颖所在的海世通公司努力为不同客户定制解决问题,搭建了“线上+线下”的展销平台。

既要让经销商“卖得好”,更要让老百姓“买得到”!我们可以展望,今后在社会各方的“助攻”下,宁波的消费者将与中东欧更加“无缝对接”。

### 提醒

## 中东欧博览会期间 5条公交临时改道

本报讯(记者 范洪 通讯员 储鹏飞)中国-中东欧博览会期间,江澄北路(民安东路至会展路段)、会展路(江澄北路至海晏北路段)将实行临时交通管制。市公共交通客运管理局发布消息,为确保沿线公交线路正常运营,6月8日至12日期间,168路等5条公交线路实行临时改道运营:

### ●168路公交

改道走向: 鄞州行政服务中心(明州医院北)往公交东环南路站方向,民安东路世纪大道口后改走世纪大道、通途路、海晏北路、海晏北路会展路口后恢复原线运营。

单向增设: 公交国际会展中心站(往公交东环南路站方向)。

撤销部分民安东路、江澄北路、会展路走向及会展中心西站。

### ●517路公交

改道走向: 公交姚江站往国际会展中心站方向,民安东路世纪大道口后改走世纪大道、通途路、河清北路、会展路、会展路海晏北路路口后恢复原线运营。

单向增设: 会展中心北大门站(往公交国际会展中心站方向)。

撤销部分民安东路、江澄北路、部分会展路走向及会展中心西站。

### ●512路、521路往公交

改道走向: 江澄北路民安东路口后改走民安东路、海晏北路、宁东路、河清北路、会展路、会展路海晏北路路口后恢复原线运营。

单向增设: 会展中心南大门站(往公交国际会展中心站方向)。

撤销部分江澄北路、部分会展路走向及会展中心西站。

### ●810路公交

改道走向: 海晏北路往公交清水桥站方向,江澄北路民安东路口后改走民安东路、世纪大道、通途路、海晏北路、海晏北路会展路口后恢复原线运营。

单向增设: 公交国际会展中心站(往公交清水桥站方向)。

临时撤销部分江澄北路、部分民安东路走向及会展中心西站。